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Jeszcze nigdy w historii nie produkowaliśmy 

i nie zużywaliśmy tak wielu baterii. Według 

prognoz McKinsey & Company ich rynek będzie 

rósł w tempie 25% rocznie, a w przypadku 

ogniw litowo-jonowych może osiągnąć 30% 

rocznego wzrostu do 2030. Ten popyt jest 

nakręcany m.in. przez rozwój przenośnych 

technologii cyfrowych, banków energii czy 

elektromobilności. Wraz z tym dynamicznym 

postępem branży bateryjnej, pojawia się 

pytanie o przyszłość zagospodarowania tych 

nowych odpadów.

W naszym najnowszym badaniu pt. „Między plusem a minusem” zapytaliśmy o zwy-
czaje Polaków dotyczące selektywnej zbiórki odpadów, w tym odpadów niebez-
piecznych. Chcieliśmy poznać także ich motywacje i przekonania odnośnie do 
recyklingu baterii. Pozytywnie nastraja fakt, że w deklaracjach znacząca część 
ankietowanych, wie jak prawidłowo postępować z zużytymi bateriami. Jednak 
poważne wątpliwości pojawiają się w przypadku bardziej szczegółowych pytań. 

Uwagę zwraca przede wszystkim brak wiedzy dotyczącej korzyści jakie płyną z recy-
klingu baterii i obawy związane ze szkodliwością tego procesu. Kruchość łańcuchów 
dostaw i ograniczone złoża surowców w Unii Europejskiej sprawiają, że zużyte 
baterie i akumulatory powinniśmy traktować jako zasoby strategiczne. Obecny 
w ogniwach lit, nikiel, mangan czy grafit mają wręcz znaczenie krytyczne. Pozyska-
nie tych pierwiastków, niezależnie od źródeł, jest kosztowne i obarczone ryzykiem, 
a zastąpienie ich w technologiach na tym etapie rozwoju wydaje się po prostu nie-
możliwe. Znaczenie recyklingu w tym kontekście jest więc zarówno działaniem na 
rzecz ochrony środowiska, jak i zapewnienia bezpieczeństwa surowcowego Europy.

W raporcie „Między plusem a minusem” zaskakuje także grupa młodych dorosłych, 
którzy okazali się mniej skłonni do zachowań ekologicznych niż starsi. Respondenci 
poniżej 35 roku życia nie tylko rzadziej segregują odpady, ale także częściej wąt-
pią w sens przetwarzania surowców wtórnych. To odpowiedzi tej grupy powinny 
szczególnie pobudzić do refleksji na temat skuteczności dotychczasowych działań 
edukacyjnych i legislacyjnych.

CZY JAKO SPOŁECZEŃSTWO WŁAŚCIWIE POSTĘPUJEMY Z ZUŻYTYMI BATERIAMI? A JEŚLI 
NIE, TO CZY WIEDZA NA TEMAT KORZYŚCI PŁYNĄCYCH Z SEGREGACJI POZWOLI NAM ZMIE-
NIĆ NAWYKI? 

Mam nadzieję, że nasz raport będzie stanowił zachętę do otwartej dyskusji na ten 
temat. Wszak do rozwiązania problemu potrzebne jest jego zrozumienie. 

Anna Grom, Prezes Zarządu Grupy Interzero w Polsce

+

https://www.mckinsey.com/industries/automotive-and-assembly/our-insights/battery-2030-resilient-sustainable-and-circular
https://www.mckinsey.com/industries/automotive-and-assembly/our-insights/battery-2030-resilient-sustainable-and-circular
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Wywiązywa-
nie się z obowiązku 

segregacji odpadów dekla-
ruje 80% osób w najmłodszej 

grupie badanych w wieku 18–24 
lata. Ta proporcja wzrasta wraz 
z wiekiem badanych aż do 95% 

wśród osób po 60. roku życia. 
Czyli im jesteśmy starsi, tym 

częściej segregujemy 
odpady.

90% Pola-
ków deklaruje, 

że segreguje śmieci. 
58% z nich wydziela 
wszystkie obowiąz-

kowe 5 frakcji. 

19% osób 
poniżej 35 r.ż. nie 
dostrzega korzyści 

z segregacji odpadów. 
 13% osób młodych (18–34) 
deklaruje, że nie segreguje 
odpadów wcale (w porów-

naniu z 7% osób 
w wieku 35+).

Czego dowiedzieliśmy się o segregacji odpadów:

PYTAJĄC O KWESTIE ZWIĄZANE Z OCHRONĄ ŚRODOWISKA, MOŻNA ZAUWAŻYĆ OGROMNĄ 
RÓŻNICĘ POMIĘDZY DEKLARACJAMI, A RZECZYWISTYMI ZACHOWANIAMI EKOLOGICZNYMI 
POLEK I POLAKÓW. Pomimo świadomości obowiązku selektywnej zbiórki odpadów, 
wielu z nas wciąż się z niego nie wywiązuje. Unikamy frakcji BIO, jako tej najbardziej 
problematycznej. Nie znamy symboli umieszczanych na opakowaniach, a pojawia 
się ich coraz więcej. Podobnie jest z bateriami, którym poświęcony jest ten raport. 
Polacy postrzegają je jako szkodliwe zarówno w trakcie produkcji, jak i składowania. 
Za niebezpieczny dla środowiska respondenci uznali również recykling. 

Mimo wielu lęków, jakie budzą baterie, nie zastanawiamy się nad źródłem zasilania 
w naszych urządzeniach. Respondenci napotykali trudności z rozpoznawaniem róż-
nych typów baterii dostępnych na rynku, zwłaszcza tych wbudowanych w sprzęty. 
Małe przedmioty z bateriami takie jak e-papierosy, budzą wiele wątpliwości gdzie 
je poprawnie wyrzucić. Niestety zbyt często lądują w zwykłych domowych koszach. 

Badania rozwiewają również mit o wyjątkowej wrażliwości ekologicznej młodych. 
Osoby 18–24 rzadziej niż ci 35+ segregują odpady, miewają najwięcej wątpliwości 
dotyczących możliwości odzyskania surowców i procesów recyklingu baterii. 
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31% mło-
dych (18–24) 

deklaruje, że ich 
zdaniem baterii nie 

da się przetwo-
rzyć.

Ponadto 
w trzech czwar-

tych gospodarstw 
domowych znajduje 

się pojemnik na 
zużyte baterie.

33% bada-
nych uważa, że 

w jego okolicy brakuje 
pojemników na elek-

trośmieci, a 27% zauważa 
niedobór pojemników 

na zużyte baterie.

39% Pola-
ków nie jest świa-

doma, że recykling 
baterii jest bezpieczny 

dla środowiska i pozwala 
odzyskiwać cenne 

surowce, a 32% nie 
ma zdania.

10% respon-
dentów z najmłod-

szej grupy wiekowej 
(18–24 lata) nie potrafiło 

wymienić żadnego rodzaju 
baterii. 43% osób w tej samej 

grupie nie wie, co zro-
bić z zużytą baterią 

w e-papierosie. 

Wśród osób 
segregujących odpady, 

największa grupa (60%) 
deklaruje wyrzucanie zużytych 
baterii do specjalnych pojemni- 

ków w sklepach. Zgodnie z dekla-
racjami, 6% baterii ląduje 
w strumieniu odpadów 

komunalnych (w czarnym 
i żółtym worku).

Czego dowiedzieliśmy się o segregacji baterii:
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Zarówno nasz poprzedni raport „Pakujemy 

się w kłopoty?” jak i najnowsza publikacja 

„Między plusem a minusem” pokazały, że 

w przypadku selektywnej zbiórki odpadów 

komunalnych wciąż mamy w Polsce bardzo 

wiele do zrobienia. Potwierdzają to także dane 

Instytutu Ochrony Środowiska z 2022 r. , które 

wskazują, że aż 71% naszych odpadów nie jest 

zbierana selektywnie.

Komentarz eksperta 

+
Ten stan wynika m.in. z tego, że później w porównaniu do wielu krajów UE, weszli-
śmy na ścieżkę budowy gospodarki obiegu zamkniętego. Od momentu wejścia do 
Wspólnoty przyspieszyliśmy, a wkrótce czeka nas prawdziwa akceleracja, związana 
z szeregiem zmian, których celem jest modernizacja branży odpadowej. Niedawno 
weszła w życie dyrektywa SUP (Single Use Plastic). Odpowiada ona na rosnący pro-
blem zanieczyszczenia środowiska plastikiem. W 2025 roku w Polsce zacznie obo-
wiązywać także system kaucyjny. To dopiero przygrywka przed wprowadzeniem 
nowych regulacji na mocy rozporządzenia PPWR (Packaging and Packaging Waste 
Regulation). Zgodnie z intencją Rady Unii Europejskiej obejmie ono wszystkie rodzaje 
opakowań i odpadów opakowaniowych. 

Bardzo liczę, że nowe regulacje będą klarowne, dostosowane do bieżących potrzeb 
i zapewnią odpowiednie wsparcie dla przedsiębiorstw, instytucji i społeczeństwa, 
na drodze do bardziej zrównoważonej przyszłości. Musimy jednak zdawać sobie 
sprawę, że sukces projektu gospodarki obiegu zamkniętego zależy również od moż-
liwości wprowadzania szybkich korekt, opartych na analizie skuteczności i adaptacji 
do zmieniającego się otoczenia biznesu. Dzięki jasnej strategii, planowaniu, elastycz-
ności i innowacjom jesteśmy w stanie zniwelować wpływ zawirowań rynkowych, 
przez które przechodzi gospodarka odpadami w ostatnich latach. Najwyższa pora 
na mądre regulacje, inwestycje infrastrukturalne i innowacje. 

Paweł Lesiak, Wiceprezes Zarządu Grupy Interzero w Polsce

https://ekobezkantow.pl/raporty/pakujemy-sie-w-klopoty/
https://ekobezkantow.pl/raporty/pakujemy-sie-w-klopoty/
https://ios.edu.pl/wp-content/uploads/2022/08/raport-gospodarowanie-odpadami-komunalnymi-w-2020-r-sprawozdania-marszalkow-wojewodztw.pdf


11 + Między plusem a minusem − + 01. Na pewno do zmieszanych? Jak segregujemy odpady

+ Kategorie pojemników na odpady, z których korzystają Polacy w swoich domach  
(N=1306)

87%
79%

28%
14%

1% 2%
60%

86%

86%zmieszane 

papier 

elektroodpady, 
leki i inne odpady 
niebezpieczne 

odpady tekstylne 

inne

w moim domu 
nie segreguje się 
odpadów 

bioodpady 

szkło

metale i tworzywa sztuczne 
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Z obowiązku segregacji na co najmniej 5 frakcji (zmieszane, BIO, 
papier, szkło, metale i tworzywa sztuczne) wywiązuje się 58% 
wszystkich osób segregujących odpady. Najczęściej należą do tej grupy 
osoby w wieku 60+ (59% segregujących stosuje min. 5 kategorii), a najrzadziej osoby 
w wieku 18–24 (40%). Frakcja „sucha” - papier, tworzywa sztuczne i metale oraz szkło 
jest obecna w zdecydowanej większości gospodarstw (ponad 80%). Mieszkańcy 
domów jednorodzinnych częściej niż mieszkańcy budynków wielorodzinnych, blo-
ków i kamienic stosują podział na pięć frakcji (odpowiednio 59% i 50%).

Osoby, które segregują odpady w największym stopniu MOTYWUJE DBAŁOŚĆ O ŚRO-
DOWISKU (68%). Na dalszym miejscu wymieniają oni powody dotyczące niższych 
kosztów wywozu segregowanych odpadów (32%) oraz chęć uniknięcia kar za złama-
nie obowiązujących przepisów (29%). CO CIEKAWE, CZYNNIK FINANSOWY WYDAJE SIĘ 
BARDZIEJ WPŁYWAĆ NA MĘŻCZYZN, NIŻ KOBIETY - WSKAZANY ON ZOSTAŁ JAKO ISTOTNY 
PRZEZ 34% ANKIETOWANYCH MĘŻCZYZN I 25% KOBIET.

Jedynie 11% respondentów wskazuje jako czynnik motywujący kampanie informa-
cyjne i programy edukacyjne. Nie oznacza to jednak, że nie odnoszą one efektów. 
Czynnik ten jest wskazywany jako istotny częściej przez badanych, którzy mają dzieci 
w wieku szkolnym (14%). Być może edukacja ekologiczna prowadzona w szkołach 
w pewnym stopniu oddziałuje również na rodziców.

+ Co motywuje nas do segregacji odpadów? 
(N=1174, osoby, które segregują odpady)

Chcę w ten 
sposób dbać 
o środowisko 68%

32%
29%

22%

Wywóz wysegregowanych odpadów 
jest tańszy niż zmieszanych 

Mam miejsce w domu na segregowanie odpadów 

Widziałem(am) kampanię informacyjną\program edukacyjny, 
który mnie do tego przekonał 

Wpłynęli na mnie członkowie rodziny\znajomi 

Inne 

Trudno powiedzieć 

11%

Robię to ze względu na przepisy prawne 
i chęć uniknięcia kar finansowych 

5%
1%
1%
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Polacy, którzy nie przestrzegają zasad segregacji odpadów, najczę-
ściej argumentują to brakiem miejsca w domu (41%). Problem ten czę-
ściej dotyka mieszkańców domów wielorodzinnych (52%), podczas gdy wśród miesz-
kańców domów jednorodzinnych na tę przeszkodę wskazuje 27% ankietowanych.

20% respondentów, którzy nie segregują odpadów, wskazują na brak dostępności 
odpowiednich pojemników w ich okolicy, a 11% uważa natomiast, że segregacja nie 
przynosi korzyści, wątpiąc w skuteczność recyklingu.

Zaskakującym wnioskiem z badania jest znaczny sceptycyzm osób do 34. roku życia 
co do korzyści wynikających z segregacji. Wśród wszystkich badanych w skuteczność 
systemu recyklingu nie wierzy 12% z tej grupy w porównaniu do 7% respondentów, 
którzy ukończyli 35 lat.

Segregacja odpadów to ważny krok w kierunku ochrony środowiska i gospodarki 
o obiegu zamkniętym. Dzielenie odpadów na frakcje jest obowiązkiem każdej 
i każdego go z nas, od 2021 roku nie można zadeklarować braku segregacji. Dzięki 
wstępnemu podziałowi na surowce w naszych domach, możliwy jest recykling, co 
z kolei redukuje ilość odpadów trafiających na składowiska czy do spalarni. Należy 
pamiętać, że z odpadów zmieszanych niezwykle trudne jest odseparowanie surow-
ców w jakości pozwalającej na przetworzenie. DZIĘKI SELEKTYWNEJ ZBIÓRCE ZMNIEJ-
SZAMY PRESJĘ NA ŚRODOWISKO, EMISJĘ SZKODLIWYCH SUBSTANCJI DO ATMOSFERY, CZY 
KONIECZNOŚĆ POZYSKIWANIA SUROWCÓW NATURALNYCH - pierwotnych, ponieważ 
te już raz wydobyte mogą krążyć w gospodarce. 

System kar za nieprawidłową segregację odpadów lub jej zupełny brak jest w Polsce 
niejednolity. Wysokość mandatów, grzywien czy zastosowanie ostrzeżeń zależy od 
gminy i stopnia przewinienia. Inaczej karani są przedsiębiorcy, właściciele domów 
wolnostojących, czy mieszkańcy bloków wielorodzinnych, gdzie odpowiedzialność 
niejednokrotnie jest zbiorowa. W 2023 roku jedna ze spółdzielni w Warszawie otrzy-
mała dodatkową opłatę karną wynoszącą ponad 80 tys. złotych. 

+ Powody niesegregowania odpadów 
(N=129, osoby, które nie segregują odpadów)

Nie mam miejsca 
w domu na segregowanie 
odpadów 41%

20%
11%
11%

W moim bloku\mojej okolicy 
nie ma odpowiednich pojemników 

Nie wierzę w skuteczność systemu recyklingu 

Nie mam na to czasu 

Nie wiem jak robić to poprawnie 

Inne 

Trudno powiedzieć 

10%

Nie widzę w tym korzyści 

7%
1%

15%
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Zasilani bateriami. 
Co właściwie o nich wiemy

02. 
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Co dziesiąty respondent z najmłodszej grupy wiekowej (18–24 
lata) nie potrafił wymienić żadnego rodzaju baterii. Może to wskazy-
wać, że osoby z tej grupy wiekowej częściej używają urządzeń z wbudowanymi niż 
wymienialnymi bateriami i nie są świadome ich istnienia. Być może to inne aspekty 
są dla nich ważniejsze niż rodzaj stosowanej baterii, takie jak jej pojemność, sposób 
i częstotliwość ładowania. 

ABY ZWIĘKSZYĆ ILOŚĆ BATERII TRAFIAJĄCYCH DO RECYKLINGU, KONIECZNE JEST INFOR-
MOWANIE, W JAKICH URZĄDZENIACH SĄ ONE WYKORZYSTYWANE I CO NALEŻY ZROBIĆ, 
GDY SIĘ WYCZERPIĄ. Wzrost liczby poprawnie segregowanych, a co za tym idzie pod-
danych recyklingowi baterii będzie możliwe pod warunkiem, że konsumenci będą 
wiedzieć, w jakich urządzeniach są one wykorzystywane i co zrobić, gdy się zużyją.

+ Rodzaje baterii, które najczęściej rozpoznają Polacy  
(N=1306)

25%
19%
18%

15%

AA 

paluszki 

Duracell13%

AAA 

alkaliczne



11%
7%
4%

71%

3%
3%
2%

1%
3%
3%

5%

6%
22%
60%

5%
10%
66%

7%

5%
3%
5%

Symbol selektywnego zbierania – 
nie wyrzucaj z pozostałymi odpadami

Wyrzuć do czarnego kosza (na odpady zmieszane)

Oddaj do PSZOKu

Zawiera ołów, zbieraj selektywnie

Produkt zwrotny – oddaj do sklepu

Pochodzi z recyklingu

Zdatne do ponownego przetworzenia (recyklingu)

  

Symbol 
selektywnego 
zbierania

 

Zdatne 
do ponownego 
przetworzenia 
(recyklingu) – 
nie wyrzucaj 
z pozostałymi 
odpadami

 

Symbol 
selektywnego 
zbierania, 
zawiera ołów

Pb

+ Przyporządkowanie znaczenia do poniższych symboli 
(N=1306)

Osoby z wykształceniem średnim lub wyższym oraz te, które segre-
gują odpady, częściej poprawnie rozpoznały wszystkie symbole.

Rozpoznanie symbolu zdatności do ponownego przetworzenia 
nie sprawiło problemu 60% badanych. Jednak aż 22% ANKIETOWANYCH 
CHOĆ KOJARZY TEN ZNAK JAKO SYMBOL RECYKLINGU, NIE ROZUMIE JEGO ZNACZENIA. Są 
przekonani, że oznaczony nim produkt powstał z surowców przetworzonych, a nie 
a nie, że nadaje się do ponownego przetworzenia. 

40% respon-
dentów prawidłowo 
wskazało znaczenie 

wszystkich trzech symboli. 
29% rozpoznało dwa sym-

bole, a 20% tylko jeden. 11% 
badanych nie udzieliło 

żadnej poprawnej 
odpowiedzi.
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Już 
od 2027 roku bate-

rie będzie obowiązywał 
tzw. paszport produktu - zgodnie  
z Europejskim Rozporządzeniem 

o bateriach. Konsumentom zosta-
nie udostępniona informacja o śladzie 

węglowym, udziale procentowym 
surowców wtórnych, wydajno-
ści baterii i producencie. Czy to 

wszystkie informacje jakich 
potrzebujemy?

Polacy pytani o to, jakich informacji ich zdaniem brakuje na bateriach koncentrują 
się przede wszystkim na praktycznych kwestiach. POŁOWA ANKIETOWANYCH CHCIA-
ŁABY ABY NA BATERIACH ZNAJDOWAŁA SIĘ INFORMACJA O PROCENCIE JEJ NAŁADOWANIA. 
Takie rozwiązanie mogłoby jednak prowadzić do zbyt szybkiego wyrzucania baterii, 
które są w stanie jeszcze działać w urządzeniach o niskim poborze mocy, takich jak 
piloty czy zegarki. 36% RESPONDENTÓW CHCIAŁOBY WIDZIEĆ NA NICH INFORMACJĘ 
O ICH WYDAJNOŚCI.

+ Informacje, których brakuje na bateriach 
(N=1306)

Ile procent baterii 
zostało zużyte 
(czujnik naładowania)50%

36%
24%

19%

Wydajność baterii

Ślad węglowy produktu (informacja o ilości 
dwutlenku węgla wyemitowanego do atmosfery 
w procesie produkcji baterii)

Żadna z powyższych

Kod QR prowadzący do strony z pełnymi 
danymi o produkcie

15%

Poziom wykorzystania surowców pochodzących 
z recyklingu w procesie produkcji baterii

14%

Jakich informacji brakuje na bateriach?

Kwestie środowiskowe wymieniane są na dalszych miejscach. 24% responden-
tów oczekiwałaby informacji o poziomie wykorzystania surowców pochodzących 
z recyklingu w procesie produkcji baterii, a prawie jedna piąta (19%) uważa, że na 
bateriach brakuje informacji o jej śladzie węglowym.

14% sądzi, że dobrym rozwiązaniem byłoby umieszczenie przez producentów kodu 
QR prowadzącego do strony internetowej zawierającej pełne informacje o produkcie.

+ Między plusem a minusem −+ 02. Zasilani bateriami. Co właściwie o nich wiemy 17 



W lutym 2024 nowe rozporządzenie 

Parlamentu Europejskiego i Rady w sprawie 

baterii zastąpiło poprzednią unijną dyrektywę, 

która obowiązywała przez 18 lat. W tak długim 

z perspektywy obecnej dynamiki rozwoju 

technologii okresie, dramatycznie zmieniły się 

realia rynkowe i potrzeby zagospodarowania 

odpadów. Powszechność występowania 

baterii postawiła przed Unią Europejską 

nowe wyzwania, na które odpowiedzią są 

wspomniane przepisy.

+
ROZPORZĄDZENIE BATERYJNE WPROWADZA M.IN. WYMÓG OBLICZANIA ŚLADU WĘGLO-
WEGO BATERII I UDOSTĘPNIANIA KONSUMENTOM INFORMACJI W TYM ZAKRESIE, określe-
nie minimalnego poziomu zawartości materiałów z recyklingu w bateriach przemy-
słowych oraz akumulatorach pojazdów i maszyn, czy kryteria wydajności, trwałości 
i bezpieczeństwa. Zmiany te wydają się niezbędne dla osiągnięcia unijnych celów 
klimatycznych i rozwoju gospodarki obiegu zamkniętego.

Przemysław Kuna, Dyrektor Zarządzający w Grupie Interzero

Komentarz eksperta 
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+ Wiedza Polaków - gdzie można można wyrzucić zużyte baterie? 
(N=1306)

74% 24%

4%

4%

1% 5%

2%
5%

35%

45%
Do specjalnego 
pojemnika w sklepie

Do 
elektroodpadów

Do zmieszanych 
– czarnego 
pojemnika

Do skupu złomu 
w zamian za 
gotówkę

Gdzie indziej

Nie wiem/ktoś inny 
się tym zajmuje

Do metali 
i tworzyw 
sztucznych 
– do żółtego 
pojemnika

Do skupu złomu 
za darmo
 

Do punktu 
selektywnej 
zbiórki odpadów 
komunalnych 
(PSZOK)

Podczas zbiórek 
na piknikach 
ekologicznych
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4% Pola- 
ków uznaje czarny 

pojemnik na odpady 
zmieszane za odpowiednie 
miejsce do wyrzucania bate-
rii, a 2% zdecydowałoby się 

je wyrzucić do pojem-
nika żółtego.

Niewiele 
osób zdaje sobie 

sprawę, że oddając 
baterie do skupu złomu, 

mogą na tym zarobić 
(4%) lub pozbyć się ich 

bezpłatnie (5%).

Młodzi dorośli 
mają mniejszą wie-

dzę o prawidłowej segre-
gacji zużytych baterii niż osoby 
35+. O specjalnych pojemnikach 
w sklepach wie 62% z nich, pod-

czas gdy o możliwości wyrzu-
cania baterii do elektro-

odpadów wie tylko 
43%.

+ Między plusem a minusem −+ 02. Zasilani bateriami. Co właściwie o nich wiemy 20 



WIĘKSZOŚĆ RESPONDENTÓW PYTANYCH O SPOSÓB POZBYCIA SIĘ AKUMULATORA SAMO-
CHODOWEGO LUB BATERII Z ROWERU ELEKTRYCZNEGO CZY HULAJNOGI DEKLARUJE 
PRZEKAZANIE ICH DO RECYKLINGU. Jest to pozytywna informacja, zwłaszcza że 
zapotrzebowanie na te produkty wzrasta. W Polsce powstają obecnie duże zakłady 
do recyklingu baterii litowo-jonowych, zdolne do ich przetwarzania na poziomie 
przemysłowym.

+ Dalszy los zużytych baterii – co zrobić z akumulatorami?  
(N=1306)

49%
17%
12%
4%
1%
1%
16%

30%
21%
16%

6%
1%

Oddam sprzedawcy przy zakupie nowej baterii/
nowego akumulatora

Oddam na zbiórkę elektroodpadów

Wrzucę do specjalnego pojemnika w sklepie/szkole

Wyrzucę do zmieszanych

Gdzie indziej

Nie wiem/ktoś inny się tym zajmuje

Zaniosę do punktu selektywnej zbiórki odpadów 
komunalnych (PSZOK)

1%
25%

Nie wszyscy respondenci są świadomi, że za oddanie starego akumulatora samo-
chodowego podczas zakupu nowego, mogą otrzymać kaucję w wysokości 30 zło-
tych. Przekazanie akumulatorów sprzedawcy zadeklarowało 49% ankietowanych, 
natomiast baterii z rowerów elektrycznych i hulajnóg – 30%.

1. akumulatory rozruchowe - samochodowe 2. baterie do roweru elektrycznego/hulajnogi

+ Między plusem a minusem −+ 02. Zasilani bateriami. Co właściwie o nich wiemy 21 



44% responden-
tów pytanych o sposób 

postępowania z zużytym  
e-papierosem nie było w stanie 

wskazać poprawnej odpowiedzi. W tej 
grupie dominują głównie osoby w wieku 
18–24. Sprzedaż jednorazowych e-papie-

rosów w Polsce wzrasta z roku na rok 
kilkukrotnie. Roczną sprzedaż szacuje 
się na 100 milionów sztuk, co po ich 

zużyciu oznacza około 2500 
ton elektroodpadów.

+ Gdzie wyrzucić e-papieros  
(jednokrotnego i wielokrotnego użytku)? 
(N=1306)

Oddać sprzedawcy przy zakupie nowej baterii/nowego 
akumulatora8%

25%
12%
12%

Oddać na zbiórkę elektroodpadów

Wrzucić do specjalnego pojemnika w sklepie/szkole

Wyrzucić do zmieszanych

Gdzie indziej

Nie wiadomo/ktoś inny się tym 
zajmuje

7%

Zanieść do punktu selektywnej 
zbiórki odpadów komunalnych (PSZOK)

2%
35%
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+ Gdzie Polacy wyrzucają urządzenia zawierające baterie 
(N=1306)

Wyjmuje baterię i wyrzuca do 
specjalnego pojemnika, a resztę 
urządzenia do elektroodpadów37%

16%
11%
10%

Wyjmuje baterię i wyrzuca do specjalnego 
pojemnika, a resztę urządzenia do zmieszanych

Oddaje urządzenie do PSZOK (punktu selektywnego 
zbierania odpadów komunalnych) lub MPSZOK (mobilnego 
punktu selektywnego zbierania odpadów komunalnych)

Całe urządzenie wyrzuca do zmieszanych

Całe urządzenie wyrzuca do specjalnego pojemnika na zużyte baterie

Postępuje inaczej

Nie pamięta/nie był(a) w takiej sytuacji

4%

Całe urządzenie wyrzuca do elektroodpadów

4%
2%

16%

Co zrobić, gdy chcemy wyrzucić urządzenie działające na baterie? 
Najlepiej najpierw wyjąć baterie i umieścić w specjalnym pojem-
niku, a sam sprzęt powinien trafić do elektroodpadów. W ten sposób 
postąpiłaby ponad jedna trzecia wszystkich badanych (37%) i nieco mniej młodych 
dorosłych w wieku 18–34 lata (32%).

Aktualnie, często baterie są zintegrowane z urządzeniami, więc rozdzielenie ich 
i wyrzucenie osobno nie jest możliwe. Po zakończeniu użytkowania należy wyrzucić 
taki sprzęt w całości do elektroodpadów lub oddać go do PSZOK. Takie odpowiedzi 
wskazała ponad jedna piąta uczestników (21%).

Unijne rozporządzenie bateryjne uchwalone w ubiegłym roku zmienia tę sytuację 
na korzyść użytkowników i środowiska. OD 2027 ROKU WSZYSTKIE NOWE URZĄDZE-
NIA PRZENOŚNE (W TYM TELEFONY, TABLETY I APARATY FOTOGRAFICZNE) BĘDĄ MUSIAŁY 
ZAWIERAĆ BATERIE, KTÓRE DA SIĘ SAMODZIELNIE WYJĄĆ I WYMIENIĆ. Nowe przepisy 
mają także sprawić, że rzadziej będziemy zmuszeni do wymiany telefonu na nowy 
z powodu spadku pojemności baterii. SAME URZĄDZENIA MAJĄ BYĆ BARDZIEJ ODPORNE 
NA USZKODZENIA MECHANICZNE, A ICH BATERIE BĘDĄ MUSIAŁY WYTRZYMAĆ CO NAJMNIEJ 
800 CYKLI ŁADOWANIA PRZY ZACHOWANIU CHOCIAŻ 80% POJEMNOŚCI, CO POWINNO 
ZAGWARANTOWAĆ 3–4 LATA PRACY.

Zastanawiające jest, że co piąty badany wyrzuci urządzenie do odpadów zmiesza-
nych. 16% wyjmie wcześniej baterie i wyrzuci je do odpowiedniego pojemnika.

+ Między plusem a minusem −+ 02. Zasilani bateriami. Co właściwie o nich wiemy 23 
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Plusy i minusy zużytych baterii. 
Co wiemy o ich wpływie na środowisko

03. 
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+ Jakie surowce odzyskuje się z baterii – wiedza Polaków 
(N=1306)

35%

42%10%

12% 6%

5%
3%

1%

10%

16%

13%

29%

22%

15%

29%
ołów
 

aluminium
 

metale  
ziem rzadkich

sód

papier

szkło

żadne

mangan 

grafit 

tworzywo sztuczne 
(plastik) 

kobalt 

lit

kadm

nie wiem 

metale 
strategiczne
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Baterie zawierają w sobie 
wiele metali m.in. grafit, lit, nikiel, 

mangan i kobalt. Zapotrzebowanie krajów 
Unii Europejskiej na surowce jest na tyle duże, 

że część z nich zyskała miano surowców krytycz-
nych, do których należą między innymi metale wymie-

nione wyżej. Szacuje się, że ich wykorzystanie będzie rosnąć 
w tempie wykładniczym. Wzmocnienie obiegu zamkniętego, 
w tym edukacja o przetwarzaniu baterii, odgrywa w tym pro-
cesie istotną rolę. Recykling baterii może dostarczyć na rynek 
surowce, których naturalnych zasobów nie ma na terenie Unii 
Europejskiej. Warto dodać, że od 2031 r. w nowych produktach 

zasilających, będzie obowiązek wykorzystania metali z recy-
klingu tzw. „zielonych metali”. Określone w przepisach 

poziomy to odpowiednio 16% kobaltu, 85% ołowiu, 
6% litu i 6% niklu. Już w 2025 roku sam recykling 

ma osiągnąć poziom 80% dla baterii niklo-
wo-kadmowych i 50% dla innych 

zużytych baterii.
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+ Opinia Polaków na temat szkodliwości procesów  
dla środowiska  
(N=1306)

Bardzo szkodliwe

Raczej szkodliwe

Raczej nieszkodliwe

W ogóle nie jest szkodliwe

Trudno powiedzieć

  

składowanie 
zużytych baterii

 

39%
6%
2%

37%

16%

produkcja 
baterii

 

39%
7%
2%

33%

19%

recykling/
przetwarzanie 
zużytych baterii

27%
23%
6%

12%

32%

Bardzo szkodliwe

Raczej szkodliwe
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Raczej szkodliwe

Raczej nieszkodliwe

W ogóle nie jest szkodliwe

Trudno powiedzieć

  

składowanie 
zużytych baterii
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6%
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produkcja 
baterii

 

39%
7%
2%

33%

19%

recykling/
przetwarzanie 
zużytych baterii

27%
23%
6%

12%

32%

Trzy 
czwarte Polaków 

słusznie uznaje składowa-
nie zużytych baterii za szkodliwe. 
Niewiele mniej, bo 72%, uważa to 

samo o procesie ich produkcji. Martwi 
fakt, że zdania na temat najbezpie- 

czniejszego procesu, czyli recyklingu, 
są najbardziej podzielone: 39% osób 

uznaje go za groźny dla środo-
wiska, 29% za nieszkodliwy, 

a 32% nie potrafi tego 
ocenić.

MŁODZI DOROŚLI W WIEKU 18–34 LATA RZADZIEJ NIŻ POZOSTAŁE OSOBY UZNAWAŁY 
WSZYSTKIE WYMIENIONE PROCESY ZA SZKODLIWE DLA ŚRODOWISKA. Ponad dwie 
trzecie (68%) młodych Polaków jest zdania, że składowanie zużytych baterii jest 
toksyczne. Nieco mniejszy odsetek badanych (63%) za niebezpieczną uznaje pro-
dukcję baterii. Ponad jedna trzecia badanych w tej kategorii wiekowej (36%) uznaje 
recykling i proces przetwarzania zużytych baterii za groźny dla środowiska.
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Wyrzucanie baterii do niewłaściwych 

pojemników na odpady może prowadzić m.in. 

do przestojów w sortowniach spowodowanych 

uszkodzeniem maszyn, samozapłonów na 

składowiskach, czy skażenia wód gruntowych. 

Nawet 16% respondentów naszego badania 

nie zdaje sobie z tego sprawy. Jeszcze bardziej 

szokują odpowiedzi 18% Polaków, którzy 

uważają, że baterii nie da się przetworzyć 

i należy je wyrzucać do odpadów zmieszanych, 

a 22% nie ma w tej sprawie zdania. Z tego 

płynie jednoznaczny wniosek, że potrzebujemy 

lepiej wytłumaczyć powody segregacji 

i działanie recyklingu baterii.

Komentarz eksperta 

+
Są też bardzo dobre wiadomości. 60% BADANYCH DEKLARUJE, ŻE STARANNIE SEGRE-
GUJE ZUŻYTE BATERIE, UMIESZCZAJĄC JE W SPECJALNYCH POJEMNIKACH DOSTĘPNYCH 
W SKLEPACH, SZKOŁACH CZY URZĘDACH. TO POKAZUJE, ŻE ŚWIADOMOŚĆ ZNACZENIA 
RECYKLINGU ZACZYNA PRZENIKAĆ DO CODZIENNYCH PRAKTYK. Choć jednocześnie, 
kłopotem stają się nowe urządzenia z bateriami. Jednym ze sztandarowych przy-
kładów są, niestety bardzo popularne, papierosy elektroniczne. Wśród młodych, 
którzy wzięli udział w badaniu aż 13% uznało, że należy je wyrzucić do zmieszanych, 
a 26% nie wiedziało, co z nimi zrobić. Takich niejednoznacznych odpadów jest coraz 
więcej i powinniśmy o nich mówić, jak tylko pojawią się na rynku. Dopiero kiedy 
przy zakupie będziemy zdawać sobie sprawę również z kosztów środowiskowych, 
będziemy mogli podejmować świadome decyzje.

 Monika Grom, Wiceprezes Zarządu Grupy Interzero w Polsce
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+ Prawda czy fałsz? 
(N=1306)

Ankietowani zostali poproszeni o ocenę prawdziwości ośmiu 
stwierdzeń dotyczących wpływu baterii na środowisko. Każde 
z nich może zostać zakwalifikowane jednoznacznie jako prawdziwe bądź fałszywe.

+ 03. Plusy i minusy zużytych baterii. Co wiemy o ich wpływie na środowisko

Niewłaściwie składowane baterie mogą wyciekać do wód grunto-
wych, zanieczyszczając je substancjami toksycznymi - PRAWDA. Z tym 
stwierdzeniem zgodziło się 85% ankietowanych, w tym 77% młodych dorosłych. 
Jedna bateria guzikowa może skazić ponad 400 litrów wody. 

Zawarte w bateriach związki ołowiu, kadmu, rtęci czy litu mogą 
przenikać do gleby, powodując skażenie - PRAWDA. Tę odpowiedź jako 
prawdziwą wskazało 84% badanych, w tym 76% osób do 34 roku życia. Jedna bate-
ria podręczna może zanieczyścić nawet 1m3 gruntu. 

Toksyczne substancje w bateriach mogą przedostać się do organi-
zmów zwierząt i roślin, powodując zatrucia - PRAWDA. To stwierdzenie 
uznało za prawdziwe 82% respondentów. 

Narażenie na substancje chemiczne z baterii może prowadzić do 
poważnych problemów zdrowotnych, takich jak choroby układu 
nerwowego, nerek czy wątroby - PRAWDA. Tę odpowiedź poprawnie wska-
zało 77% badanych. Toksyczne dla człowieka metale zawarte w bateriach, takie jak 
np. lit, rtęć czy ołów mogą uszkadzać skórę i narządy wewnętrzne, mimo że ich stę-
żenia w najczęściej spotykanych bateriach są niskie. 

+ Między plusem a minusem − 29 



Niewłaściwie składowana bateria może spowodować wybuch lub 
pożar - PRAWDA. Z tego zagrożenia zdaje sobie sprawę 70% uczestników badania. 
Największym czynnikiem ryzyka jest narażenie na wysokie temperatury, dlatego ze 
względów bezpieczeństwa pożarowego, jednym z pierwszych kroków w procesie 
recyklingu jest rozładowanie baterii. 

Baterie zawierają wiele surowców, które można odzyskać - PRAWDA. 
Z tym stwierdzeniem zgodziło się 59% ankietowanych. W procesie recyklingu można 
odzyskać nawet 99% pierwiastków, w tym surowce strategiczne i krytyczne dla 
gospodarki krajowej i europejskiej. 

Baterii nie da się bezpiecznie zutylizować - FAŁSZ. Niestety ponad jedna 
czwarta Polaków (27%) błędnie wskazała tę odpowiedź jako prawdziwą. Proces 
recyklingu jest nie tylko wysoce skuteczny, ale także chroni przed przedostaniem 
się toksycznych substancji do środowiska. 

Baterii nie da się przetworzyć, dlatego trzeba je wyrzucać do zmie-
szanych - FAŁSZ. Ten mit uznało za prawdziwy 18% wszystkich badanych i w tym 30% 
młodych dorosłych. To może sugerować, że baterie do czarnego lub żółtego pojem-
nika wyrzuca znacznie więcej osób, niż 6%, które zadeklarowało to w innym pytaniu 
(porównaj z wykresem na str. 19).

Zdecydowanie prawdziwe

Raczej prawdziwe

Raczej nieprawdziwe

Zdecydowanie nieprawdziwe

Trudno powiedzieć   

39%
8%
3%

31%

19%
38%
9%
4%

21%

27%18%
26%
16%

9%

32% 11%
21%
39%

7%

22%
Zdecydowanie prawdziwe

Raczej prawdziwe

Raczej nieprawdziwe

Zdecydowanie nieprawdziwe

Trudno powiedzieć   

35%
5%
2%

50% 

9%

37%
5%
2%

45%

11% 39%
5%
2%

38%

16%

33%
4%
2%

51%

10%
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https://businessinsider.com.pl/technologie/nowe-technologie/recykling-baterii-akumulatorki-do-ladowania-zamiast-jednorazowych-paluszkow-aa-i-aaa/5lljckl
https://businessinsider.com.pl/technologie/nowe-technologie/recykling-baterii-akumulatorki-do-ladowania-zamiast-jednorazowych-paluszkow-aa-i-aaa/5lljckl
https://businessinsider.com.pl/technologie/nowe-technologie/recykling-baterii-akumulatorki-do-ladowania-zamiast-jednorazowych-paluszkow-aa-i-aaa/5lljckl
https://businessinsider.com.pl/technologie/nowe-technologie/recykling-baterii-akumulatorki-do-ladowania-zamiast-jednorazowych-paluszkow-aa-i-aaa/5lljckl
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Selektywna wiedza Polaków. 
Co robimy z zużytymi bateriami  

04. 
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+ Do jakich pojemników Polacy wyrzucają zużyte baterie 
(N=1306)

60%
5%

5%
3%

2%

12%

23%

Do specjalnego 
pojemnika w sklepie/
szkole/przedszkolu/
urzędzie

Do 
elektroodpadów

Nie wiem\ktoś 
inny się tym 
zajmuje 

Gdzie indziej

Oddaję do punktu 
selektywnej 
zbiórki odpadów 
komunalnych 
(PSZOK) Do zmieszanych 

(czarny 
pojemnik)

Nie wyrzucam 
baterii

Wiedza nie zawsze idzie w parze z praktyką (porównaj z wykresem na str. 19). Choć 
zdajemy sobie sprawę z wielu możliwości wyrzucenia baterii, najczęściej korzystamy 
ze specjalnych pojemników. Do Punktów Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunal-
nych (PSZOK) baterie oddaje co dziesiąty z nas. 
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Badani, którzy mają dzieci w wieku szkolnym częściej znajdują 
w domu zużyte baterie: kilka razy w tygodniu (6%), mniej więcej raz w tygo-
dniu (11%) oraz 2–3 razy w miesiącu (28%). W domach pozostałych osób baterie do 
wyrzucenia pojawiają się przeważnie rzadziej niż raz na miesiąc (44%).

+ Częstotliwość pojawiania się zużytych baterii w domu 
(N=1306)

Nigdy1%
5% Trudno powiedzieć

Codziennie lub prawie codziennie2%
3%

7%
22%

Kilka razy w tygodniu

2−3 razy w miesiącu

Mniej więcej raz na miesiąc

Rzadziej

24%

Mniej więcej raz w tygodniu

37%

W ponad  
jednej trzeciej wszy- 

stkich gospodarstw domo-
wych zużyte baterie pojawiają 
się rzadziej niż raz w miesiącu. 

40% młodych dorosłych (18–34) 
zużywa baterie 2–3 razy w mie-

siącu lub częściej, w porów-
naniu do 30% osób 

w wieku 35+.
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+ Specjalne miejsce w domu na zużyte baterie do wyrzucenia? 
(N=1306)

Nieco ponad trzy czwarte Polaków (76%) ma specjalnie wyznaczone 
miejsce w domu, w którym zbierane są zużyte baterie do wyrzu-
cenia. Co ciekawe, zdecydowanie mniej osób zadeklarowało że ma taki pojemnik 
w pierwszym pytaniu (zob. str. 11).

Takie rozwiązanie stosuje 85% osób, które mają dzieci w wieku szkolnym, 80% osób 
mieszkających w domach wolnostojących (80%) oraz 79% osób, które segregują 
odpady. Młodzi dorośli w wieku 18–34 lata decydują się na to nieco mniej chętnie: 
miejsce lub pojemnik na baterie ma w domu 69% z nich.

24%

76%

tak

nie

Nowe i zużyte 
baterie najlepiej przecho-

wywać w temperaturze pokojo-
wej, w suchym miejscu niedostępnym 

dla dzieci. JEŻELI DANEGO URZĄDZENIA 
NIE UŻYWAMY PRZEZ DŁUŻSZY CZAS, WARTO 
WYJĄĆ Z NIEGO BATERIE. Powierzchnie styku 
przecieramy gumką do ścierania lub szorstką 
ścierką, żeby zachować je w czystości. Wciąż 
POWSZECHNYM MITEM JEST UMIESZCZENIE 
BATERII W LODÓWCE - NIE PRZEDŁUŻA TO 

ICH ŻYWOTNOŚCI, a wręcz przeciw-
nie - ekstremalne temperatury 

zmniejszają wydajność.
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+ Pojemniki w pobliżu miejsca zamieszkania 
(N=1306)

Tak, jest wiele takich pojemników

Tak, jest kilka takich pojemników

Tak, jest jeden taki pojemnik

Nie

Nie wiem/ nie interesowałem się tym

  

pojemnik/miejsce, 
do którego 
można oddać 
elektroodpady

 

21%
22%
33%

11%

13%

pojemnik 
na zużyte baterie

 

25%
26%
27%

12%

10%

-

-

Tak, jest wiele takich pojemników

Tak, jest kilka takich pojemników

Tak, jest jeden taki pojemnik

Nie

Nie wiem/ nie interesowałem się tym

  

pojemnik/miejsce, 
do którego 
można oddać 
elektroodpady

 

21%
22%
33%

11%

13%

pojemnik 
na zużyte baterie

 

25%
26%
27%

12%

10%

-

-
Tak, jest wiele takich pojemników

Tak, jest kilka takich pojemników

Tak, jest jeden taki pojemnik

Nie

Nie wiem/ nie interesowałem się tym

  

pojemnik/miejsce, 
do którego 
można oddać 
elektroodpady

 

21%
22%
33%

11%

13%

pojemnik 
na zużyte baterie

 

25%
26%
27%

12%

10%

-

-

Ponad połowa respondentów (54%) deklaruje, że w pobliżu ich miej-
sca zamieszkania dostępny jest pojemnik lub miejsce zbiórki elek-
troodpadów, przy czym 11% stwierdza, że w ich okolicy znajduje się ich „wiele”.

+ Najczęściej spotykane pojemniki na baterie 
(N=817)

67%
18%

15%
0%

Duże pojemniki z otworami do segregowania 
elektroodpadów

Inaczej

Kartonowe pudełka

Specjalnie oznaczone 
pojemniki na baterie

Według uczestników badania DOSTĘP DO POJEMNIKÓW NA ZUŻYTE BATERIE JEST LEP-
SZY – 63% WIE, GDZIE W ICH OKOLICY MOŻNA ZNALEŹĆ TAKIE POJEMNIKI. Co ciekawe, 
najczęściej o ich braku w pobliżu miejsca zamieszkania informują mieszkańcy miast 
liczących ponad 200 tys. mieszkańców. Być może nie wiedzą oni, że zgodnie z obo-
wiązującymi przepisami każdy sklep o powierzchni powyżej 25 m² mający w swej 
ofercie baterie ma obowiązek ich zbiórki.
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+ Co może pomóc w lepszej segregacji baterii? 
(N=180, osoby, które nie segregują baterii)

Większa 
dostępność 
pojemników29%

22%
20%

17%

Odpowiednie/widoczne 
oznaczenie miejsc, w których 
można oddać baterię

Zniżka na zakupy

Kampania edukacyjna

Regulacje prawne (nakaz recyklingu)

Informacje dotyczące ilości odzyskanych surowców 
z recyklowanych baterii w Polsce

Trudno powiedzieć

10%

Kaucja zwrotna za baterię

9%
6%

29%

Pojemniki na 
zużyte baterie powinny 

być dostępne w wielu miej-
scach publicznych, w tym we 

wszystkich sklepach oferujących bate-
rie i produkty nimi zasilane. Mimo to 
ponad połowa uczestników badania 

oczekuje większej liczby lub lepszego 
oznaczenia takich punktów. Co trzecia 

osoba, która nie segreguje baterii 
nie wie co mogłoby ją zachęcić 

do selektywnej zbiórki.
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Baterie towarzyszą nam na co dzień w sposób 

często niezauważalny. Są tak pospolite, że 

dopóki działają - nie zwracamy na nie uwagi. 

Zabawki, zegarki, słuchawki bezprzewodowe, 

hulajnogi elektryczne, myszki bez kabli czy 

lampki przy rowerze. Część z nich działa na 

całkowicie zintegrowane akumulatory, część 

ma wymienne baterie, a jeszcze inne mają 

w naszych oczach status „nie wiadomo”. 

Ekologiczne schody zaczynają się w chwili, gdy 

takich przedmiotów chcemy się pozbyć.

+
ANALIZUJĄC ODPOWIEDZI DOTYCZĄCE PRAKTYK ZWIĄZANYCH Z SORTOWANIEM ZUŻY-
TYCH BATERII W POLSKICH GOSPODARSTWACH DOMOWYCH, ZACHĘCAM DO REFLEKSJI 
NAD WŁASNYMI NAWYKAMI. Kampanie edukacyjne na ten temat bardzo często kie-
rowane są do najmłodszych odbiorców. Ma to uzasadnienie w statystykach, wśród 
badanych, którzy posiadają dzieci w wieku szkolnym, baterie do wyrzucenia poja-
wiały się zdecydowanie częściej niż wśród bezdzietnych. 

Poważnie zastanawiają przekonania Polaków na temat składowania, produkcji czy 
przetwarzania baterii. Wśród badanych można zaobserwować duże grono osób, 
które nie mają zdania lub wiedzy w tym zakresie. Niemal 40% ankietowanych 
uważa recykling baterii za szkodliwy. Niewątpliwie podkreśla to konieczność głęb-
szej edukacji. Konieczne jest pokazanie nie tylko prawidłowych zachowań, ale też 
odpowiedź na pytanie dlaczego jest to ważne; wytłumaczenie przyczyn i procesów. 
Rozwiewanie mitów w zakresie recyklingu oraz pomoc w podejmowaniu odpowie-
dzialnych decyzji konsumenckich jest jednym z filarów kampanii Eko bez kantów.

Edyta Mantorska, Kierowniczka Zespołu Edukacji Ekologicznej w Interzero

Komentarz eksperta 

https://ekobezkantow.pl/
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+ Struktura próby 

Kobiety

Mężczyźni

 

48%
52%

 

Badanie zostało zrealizowane w dniach  

8–16 stycznia 2024 roku przez Opinia24.

Metodologia 

+
Wywiady zostały przeprowadzone przy użyciu techniki CAWI (Computer Assisted 
Web Interview) – kwestionariusza online. W badaniu wzięła udział reprezenta-
tywna (ze względu na płeć, wiek, wykształcenie oraz miejsce zamieszkania) GRUPA 
DOROSŁYCH POLAKÓW, która liczyła 1005 OSÓB oraz dodatkowa GRUPA OSÓB W WIEKU 
18–35 LAT (reprezentatywna ze względu na płeć, wiek, wykształcenie oraz miejsce 
zamieszkania), która liczyła 301 OSÓB. Dzięki temu mogliśmy przyjrzeć się nie tylko 
postawom całego społeczeństwa, ale też oddzielnie przeanalizować odpowiedzi 
młodych dorosłych.

podstawowe, gimnazjalne

zasadnicze zawodowe 

średnie

wyższe

23%
35%
28%

14%

 

Mieszkańcy budynku wielorodzinnego

Mieszkańcy domu wolnostojącego, bliźniaka

 

50%
50%

 

18–24 lata

25–34 lata

35–44 lata

45–59 lat

60 lat i więcej

17%
20%
23%

8%

31%
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Interzero jest europejskim liderem w dziedzinie 

rozwiązań środowiskowych i gospodarki 

obiegu zamkniętego. Działa w duchu rozwiązań 

gospodarki cyrkularnej. Zamyka obieg 

surowców, przeciwdziała marnotrawstwu 

w zakresie gospodarki odpadami, świadczy 

usługi recyklingu, doradztwa środowiskowego 

i edukacji ekologicznej.

O Interzero

+
Wprowadza u klientów innowacyjne rozwiązania, które zwiększają efektywność 
wykorzystywania surowców i minimalizują niekorzystny wpływ na środowisko: od 
optymalizacji procesów odzysku i recyklingu, poprzez audyty i szkolenia, po maszyny 
kompostujące i zdalnie zarządzane kosze na odpady, ułatwiając wdrożenie zmian 
w kierunku nowoczesnej gospodarki o obiegu zamkniętym. Działania Interzero 
w zakresie odzysku recyklingu w 2021 r. pozwoliły zaoszczędzić ponad 12,5 mln ton 
surowców i 1 milion ton gazów cieplarnianych w porównaniu z produkcją pierwotną 
(wg Fraunhofer UMSICHT).

Więcej informacji: 
www.interzero.pl

Raport powstał jako element Publicznej Kampanii Edukacyjnej Interzero -  
„Eko bez kantów”.

W jej ramach publikujemy rzetelne informacje o recyklingu, opakowaniach  
i odpadach. Dowiedz się więcej: www.ekobezkantow.pl

http://www.interzero.pl
http://www.ekobezkantow.pl
https://open.spotify.com/show/51K5ivbLezOpVKXQ0Zt4os?si=1a179f1a93bf4481&nd=1&dlsi=5a103b8d75014735
https://www.facebook.com/ekobezkantow/
https://www.youtube.com/@ekobezkantow
https://www.instagram.com/ekobezkantow
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